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 N. 831 
VERBALE RIASSUNTIVO 

 
SESSIONE DEL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

 

del 20 – 21 – 22 – 23 – 24  luglio 2009 
 

 
REGGENZA: S.E. Massimo Cenci – S.E. Oscar Mina 
 

SEMESTRE: 1° aprile – 1° ottobre 2009 
 

UFFICIO DI SEGRETERIA: Edda Ceccoli – Filippo Tamagnini - 
 Alessandro Mancini 

 
 
 

DELIBERAZIONI 
 

20 luglio 2009 
 
Ore 9,21 
Consiglieri Presenti: 42 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Augusto Casali – Gabriele Gatti – Claudio 
Podeschi – Valeria Ciavatta – Fabio Berardi – Gian Marco Marcucci – Antonella Mularoni 
– Romeo Morri – Marco Arzilli  
 

- Seduta Segreta - 
 
1. Comunicazioni 
 

- OMISSIS - 
 
 

- Seduta Pubblica - 
 
 
2. Comunicazioni 
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- Lettura ed approvazione del verbale riassuntivo della sessione del 16, 17, 18 e 19 
giugno 2009 

- La Reggenza informa che, nella seduta del 15 luglio 2009 della IV^ Commissione 
Consiliare Permanente, il membro del Congresso di Stato competente, ai sensi 
dell’articolo 7, secondo comma della Legge 24 maggio 1995 n.72, ha riferito in merito 
ai provvedimenti adottati a seguito della approvazione delle seguenti istanze d’Arengo:  
- affinché sia realizzata una pista ciclabile per il pubblico utilizzo; 
- affinché nell’ambito dell’attività della Commissione per le Politiche Territoriali, 

siano debitamente valutati gli obiettivi e le finalità dei Piani Particolareggiati e delle 
relative Varianti; 

- affinché sia consentita la concessione di particolari sovvenzioni in favore delle 
famiglie che – per la presenza di un familiare gravemente disabile – siano costrette 
all’abbattimento di barriere architettoniche al fine di rendere pienamente fruibili le 
rispettive abitazioni; 

- per sollecitare l’adozione di una serie di provvedimenti tesi a favorire la riduzione 
degli incidenti stradali; 

- perché sia individuata – in località Valdragone/Cà Rigo – apposita area verde da 
destinare a parco pubblico; 

- per l’introduzione della circolazione a senso unico e il completamento 
dell’asfaltatura  di Strada Lorioli (Tavolucci); 

- per sollecitare il ripristino – allo stato ante 15 agosto 2007 – della viabilità a senso 
unico in Via dei Boschetti (Borgo Maggiore) nel tratto di strada a ridosso della 
Scuola d’Infanzia; 

- affinché sia messo in atto uno studio sulla viabilità della zona di Via dei Boschetti in 
prossimità della Scuola dell’Infanzia in accordo con la Giunta di Borgo Maggiore, 
mantenendo, nel frattempo, la soluzione concordata dalla stessa Giunta con la 
Segreteria di Stato per il Territorio che prevedeva il senso unico in salita nella stessa 
via dalle ore 7,30 alle ore 9,30; 

- perché la composizione della Commissione per la Gestione delle Risorse Ambientali 
ed Agricole sia modificata al fine di evitare incompatibilità tra i membri della stessa 
e i destinatari delle esenzioni e/o delle risorse dalla stessa deliberate; 

- per l’introduzione di meccanismi volti ad evitare che le nuove concessioni di cui 
all’articolo 43 della Legge di P.R.G., per la costruzione di edifici in zona agricola, 
siano rilasciate a soggetti non agricoltori; 

- affinché venga effettuato un intervento legislativo che colmi la lacuna presente nel 
Testo Unico delle Leggi Urbanistiche ed Edilizie in ordine alla mancata distinzione 
tra crollo accidentale e demolizione, quest’ultimo quale atto volontario comportante 
un vero e proprio abuso edilizio; 

- affinché sia intrapresa da parte dell’Amministrazione Pubblica la progettazione di 
una pista ciclabile che dalla zona produttiva di Rovereta colleghi Dogana, 
Serravalle, Parco Laiala e la zona sportiva e artigianale della Ciarulla; 



 
REPUBBLICA DI SAN MARINO 

CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 
_____________________ 

 

 3

- perché venga effettuato uno studio per la messa in sicurezza di alcune strade site nel 
Castello di Domagnano (incrocio tra via Francesco Flora, Via Cà Giannino e 
Strada del Paradiso, e tra Strada di Monte Olivo e via Silvole); perché sia introdotta 
l’opportuna segnaletica stradale con limite di velocità di 30 Km orari, siano 
posizionati dossi artificiali o impianti semaforici ad attivazione automatica in caso 
di eccesso di velocità o isole salvagente, nonché per la realizzazione di 
attraversamenti pedonali; 

- affinché negli Uffici Pubblici sia utilizzata carta ecologica riciclata; 
-  per la realizzazione di una pista pedonale-ciclabile lungo la Strada Monte Olivo, 

località Torraccia; 
- affinché, nel Castello di San Marino Città, siano completati: il restauro della Chiesa 

di Cacentino; l’ampliamento del Cimitero di Montalbo, la viabilità nella zona Centro 
Tennis; la realizzazione del nuovo bivio fra Via Piana e Via Montalbo; la 
pavimentazione della Chiesa di San Quirino; il restauro dell’ex casa Franciosi; il 
progetto di ampliamento dell’Università; 

- per un intervento di restauro della Pieve di San Marino prevedendo in particolare: la 
tinteggiatura interna; la cura dell’arredo interno; la sostituzione delle panche; il 
rinnovo dell’impianto di amplificazione e di illuminazione interna; l’adeguamento 
del presbiterio; il restauro dell’organo a canne e dei portoni d’ingresso; 
l’adeguamento dell’accesso per le persone disabili; 

- per la realizzazione di una via d’accesso che colleghi l’area denominata 
“Oasiverde”, sita in Piandavello, con la fine della Via Cà Tonelli, rendendola 
percorribile per i mezzi di soccorso, di trasporto privato o di gruppo; 

- perché sia data attuazione agli articoli 55 e 56 della Legge n.87/1995 “Testo Unico 
delle Leggi Urbanistiche ed Edilizie” con particolare riferimento all’emanazione, in 
tempi rapidi, dei previsti Decreti Reggenziali in materia di inquinamento acustico e 
per l’aggiornamento della normativa di riferimento 

- Il Consigliere Paolo Crescentini comunica al Consiglio la costituzione del nuovo Gruppo 
Socialista Riformista Sammarinese 
Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Claudio Felici – Silvia Cecchetti – 
Francesca Michelotti – Alessandro Mancini - Mario L. Venturini – Gian Carlo 
Capicchioni 

- Intervento del Segretario di Stato per gli Affari Esteri circa l’incontro avuto a Bruxelles 
con la Sig.a Ferrero Waldner nell’ambito del quale si è approfondita la possibilità e 
l’opportunità per la Repubblica di San Marino di entrare nello spazio economico 
europeo. Riferisce circa le posizioni degli altri piccoli Stati in merito. Precisa che il 
Governo non ha assunto in proposito alcuna decisione in quanto si ritiene che debbano 
essere coinvolti tutti i soggetti politici ed economici 
Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Claudio Felici – Silvia Cecchetti – 
Iro Belluzzi – Giovanni Lonfernini – Giuseppe Maria Morganti– Alessandro Mancini – 
Fiorenzo Stolfi 
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- Riferimento del Consigliere Claudio Muccioli in merito alla partecipazione della 
delegazione consiliare presso l’Assemblea Parlamentare OSCE alla Conferenza tenutasi 
a Vilnius dal 28 giugno al 4 luglio u.s. 

- Riferimento del Consigliere Marco Gatti in merito alla partecipazione della delegazione 
consiliare presso l’Assemblea Parlamentare del Consiglio d’Europa alla III^ parte della 
sessione 2009 dell’Assemblea stessa tenutasi a Strasburgo dal 21 al 24 giugno u.s. 

- Intervento del Consigliere Angela Venturini per condannare le violenze che si stanno 
perpetrando in Iran nei confronti dei manifestanti contro le recenti consultazioni 
elettorali 
Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Silvia Cecchetti – Giuseppe M. 
Morganti 

- Intervento del Consigliere Mirco Tomassoni sulla criticità dell’attuale situazione dei 
rapporti con la Repubblica Italiana e sugli accordi che con essa dovranno essere siglati. 
Richiesta di conoscere lo stato delle trattative. Proposta per una convocazione 
straordinaria del Consiglio Grande e Generale nel mese di agosto per discutere tali 
argomenti. 
Intervengono sullo stesso argomento i Consiglieri: Silvia Cecchetti – Iro Belluzzi – 
Mauro Chiaruzzi – Giovanni Lonfernini – Ivan Foschi – Alessandro Mancini – Fiorenzo 
Stolfi – Denise Bronzetti – Gian Carlo Capicchioni 

- Intervento del Consigliere Iro Belluzzi sull’attuale grave situazione economica, sulla 
crisi che sta coinvolgendo pesantemente il nostro sistema bancario e finanziario e sulle 
ripercussioni che tale situazione produrrà sull’intero sistema Paese. Intervento anche 
sulla situazione della Cassa di Risparmio e sulla mancata presa di posizione 
dell’Esecutivo in proposito. Critica al Governo per non avere individuato ancora alcun 
provvedimento di largo respiro per affrontare l’attuale difficoltà economica in cui versa 
il Paese. 
Sugli stessi argomenti intervengono i Consiglieri: Giovanni Lonfernini – Pier Marino 
Mularoni che contestualmente presenta un ordine del giorno per un’audizione da tenere 
in fronte alle Commissioni Consiliari Permanenti II^ e III^ da parte della Banca Centrale 
e dell’Agenzia Informazione Finanziaria; intervengono altresì i Consiglieri: Fiorenzo 
Stolfi – Denise Bronzetti 

- Intervento del Consigliere Mauro Chiaruzzi sui problemi del comparto turistico. Critica 
dell’iniziativa “Alba sul Monte” 
Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Pier Marino Mularoni 

- Intervento del Consigliere Ivan Foschi sulla convocazione della corrente sessione 
consiliare e sul mancato rispetto dell’impegno precedentemente assunto in Ufficio di 
Presidenza circa l’articolazione delle sedute e dei rispettivi orari 

- Intervento del Consigliere Ivan Foschi sulle recenti consultazioni elettorali per il rinnovo 
delle Giunte di Castello e in particolare sul mancato raggiungimento del quorum per il 
rinnovo della Giunta di Città di San Marino. Presentazione di un ordine del giorno sul 
ruolo delle Giunte di Castello alla luce delle ipotesi di riforma 
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- Intervento del Consigliere Ivan Foschi per richiedere al Segretario di Stato per il Lavoro 
di riferire sulla veridicità della notizia di avere fatto ricorso ad una lavoratrice in nero 
nell’ambito della sua attività professionale 

- Intervento del Consigliere Pier Marino Mularoni sull’uso dell’aborto come strumento di 
controllo demografico. Presentazione di un ordine del giorno sull’argomento 

- Intervento del Consigliere Alessandro Mancini con riferimento alle considerazioni svolte 
nella Comma “Comunicazioni” in seduta segreta dal Consigliere Stefano Macina circa il 
recente intervento della Guardia di Finanza su società sammarinesi. 

- Intervento del Consigliere Gian Carlo Capicchioni sulla creazione di dogane per merci 
che arrivano da Paesi terzi 

 

RISPOSTA INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 

- Il Segretario di Stato per la Programmazione Economica e i Rapporti con l’A.A.S.S. 
risponde all’interrogazione presentata dal Consigliere Francesca Michelotti il 15 giugno 
2009 per sapere se il Governo sia stato messo a conoscenza della partecipazione, in 
occasione della recente tornata elettorale italiana nei vicini paesi di Montegrimano e 
Montelicciano di alcuni membri di Governo e di eventuali altri membri della 
Maggioranza consiliare, ad incontri pubblici 

 
- Il Segretario di Stato per la Sanità e la Sicurezza Sociale risponde all’interrogazione 

presentata dal Consigliere Claudio Felici il 13 luglio 2009 per conoscere se corrispondono 
al vero notizie stampa sulla irregolarità di posizione di lavoro di dipendenti di un 
Segretario di Stato e se esiste documentazione di organismi di controllo, e per conoscere 
eventuali provvedimenti del Governo 

 
- Non si procede alla risposta all’interpellanza presentata dal Consigliere Iro Belluzzi il 

13 luglio 2009 per conoscere eventuali atti del Governo per riaffermare la legalità, in 
considerazione di quanto dichiarato da esponenti del Congresso di Stato in merito al 
sospetto di infiltrazioni malavitose nel tessuto economico del Paese, per l’assenza del 
Segretario di Stato per le Finanze; la risposta è rinviata alla prossima sessione 
consiliare 

 
3 – Istanze per assunzione della cittadinanza sammarinese  

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni riferisce in merito. 
Il Consiglio, ai sensi del quarto comma dell’articolo 3 della Legge 17 giugno 2004 
n.84, prende atto – V. Allegato n.1 (delibere nn.1-6) 
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4 – Presa d’atto della nuova composizione delle Commissioni Consiliari Permanenti 
La Reggenza ricorda che a mente del Decreto Reggenziale n.97 del 15 luglio 2009 
adottato a seguito della costituzione del nuovo Gruppo Consiliare Socialista Riformista 
Sammarinese, occorre procedere all’aggiornamento della composizione delle 
Commissioni Consiliari Permanenti 

 
- Commissione Consiliare Permanente I^ (Affari Costituzionali ed Istituzionali; 
Pubblica Amministrazione; Affari Interni, Protezione Civile, Rapporti con le Giunte di 
Castello; Giustizia; Istruzione, Cultura, Beni Culturali, Università e Ricerca 
Scientifica) 
Il Capo Gruppo Pasquale Valentini conferma i Consiglieri già designati precedentemente 
Il Capo Gruppo Roberto Giorgetti conferma i Consiglieri già designati precedentemente 
Il Capo Gruppo Maurizio Rattini conferma i Consiglieri già designati precedentemente 
Il Capo Gruppo Angela Venturini conferma i Consiglieri già designati precedentemente 
Il Capo Gruppo Claudio Felici propone i Consiglieri Iro Belluzzi, Denise Bronzetti, 
Mirco Tomassoni 
Il Capo Gruppo Paolo Crescentini propone il Consigliere Alfredo Manzaroli 
Il Capo Gruppo Ivan Foschi conferma i Consiglieri già designati precedentemente 
Il Capo Gruppo Pier Marino Mularoni conferma i Consiglieri già designati 
precedentemente  
Il Consiglio prende atto – V. Allegato n.2 (delibera n.7) 
 
- Commissione Consiliare Permanente II^ (Affari Esteri, Emigrazione ed 
Immigrazione, Sicurezza e Ordine Pubblico, Informazione) 
Il Capo Gruppo Pasquale Valentini conferma i Consiglieri già designati precedentemente 
Il Capo Gruppo Roberto Giorgetti conferma i Consiglieri già designati precedentemente 
Il Capo Gruppo Maurizio Rattini conferma i Consiglieri già designati precedentemente 
Il Capo Gruppo Angela Venturini conferma i Consiglieri già designati precedentemente 
Il Capo Gruppo Claudio Felici propone i Consiglieri Marino Riccardi, Fiorenzo Stolfi, 
Giuseppe M. Morganti 
Il Capo Gruppo Paolo Crescentini propone i Consiglieri Alessandro Mancini 
Il Capo Gruppo Ivan Foschi conferma i Consiglieri già designati precedentemente 
Il Capo Gruppo Pier Marino Mularoni conferma i Consiglieri già designati 
precedentemente 
Il Consiglio prende atto – V. Allegato n.3 (delibera n.8) 

 
- Commissione Consiliare Permanente III^ (Finanze, Bilancio e Programmazione; 
Artigianato, Industria, Commercio; Turismo, Servizi, Trasporti e Telecomunicazioni, 
Lavoro e Cooperazione); 
Il Capo Gruppo Pasquale Valentini conferma i Consiglieri già designati precedentemente 
Il Capo Gruppo Roberto Giorgetti conferma i Consiglieri già designati precedentemente 
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Il Capo Gruppo Maurizio Rattini conferma i Consiglieri già designati precedentemente 
Il Capo Gruppo Angela Venturini conferma i Consiglieri già designati precedentemente 
Il Capo Gruppo Claudio Felici propone i Consiglieri Denise Bronzetti, Gian Carlo 
Capicchioni, Stefano Macina 
Il Capo Gruppo Paolo Crescentini propone il Consigliere Silvia Cecchetti 
Il Capo Gruppo Ivan Foschi conferma i Consiglieri già designati precedentemente 
Il Capo Gruppo Pier Marino Mularoni conferma i Consiglieri già designati 
precedentemente 
Il Consiglio prende atto – V. Allegato n.4 (delibera n.9) 

 
- Commissione Consiliare Permanente IV^ (Igiene e Sanità, Previdenza e Sicurezza 
Sociale, Politiche Sociali, Sport; Territorio, Ambiente e Agricoltura). 
Il Capo Gruppo Pasquale Valentini conferma i Consiglieri già designati precedentemente 
Il Capo Gruppo Roberto Giorgetti conferma i Consiglieri già designati precedentemente 
Il Capo Gruppo Maurizio Rattini conferma i Consiglieri già designati precedentemente 
Il Capo Gruppo Angela Venturini conferma i Consiglieri già designati precedentemente 
Il Capo Gruppo Claudio Felici propone i Consiglieri Claudio Felici, Marino Riccardi, 
Mauro Chiaruzzi 
Il Consigliere Silvia Cecchetti propone il Consigliere Paolo Crescentini 
Il Capo Gruppo Ivan Foschi conferma i Consiglieri già designati precedentemente 
Il Capo Gruppo Pier Marino Mularoni conferma i Consiglieri già designati 
precedentemente 
Il Consiglio prende atto – V. Allegato n.5 (Delibera n.10) 

 
5 – Dimissioni del Signor Roberto Ciavatta da membro della Commissione di 

Vigilanza e sua sostituzione 
La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni pervenuta dal Signor Roberto 
Ciavatta in data 10 luglio 2009. 
Il Capogruppo Foschi chiede di soprassedere alla sostituzione e rinviarla alla 
prossima sessione consiliare  
Il Consiglio concorda 

 
6 – Presa d’atto della nomina del Commissario della Legge, del Giudice 

Amministrativo di primo grado e degli Uditori Commissariali, a seguito delle 
procedure concorsuali di cui alla Legge Qualificata 4 maggio 2009 n.1 
Il Segretario di Stato per la Giustizia riferisce in merito all’esito delle procedure 
concorsuali. Essendo la graduatoria unica per Commissario della Legge e Giudice 
Amministrativo di primo grado, precisa che la Sig.a Di Bona ha optato per il ruolo di 
Commissario della Legge e quindi quello di Giudice Amministrativo di primo grado 
viene conferito al Sig. Nicolucci Giacomo 
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Il Consiglio, ai sensi dell’articolo 5, comma 6, della Legge Qualificata n. 1/2009, 
prende atto – V. Allegato n.6 (Delibere nn. 11-13) 

 
7 – Progetto di legge “Legge Quadro per le reti e i servizi di Comunicazione 

elettronica” (presentato dai Consiglieri Claudio Felici, Ivan Foschi e Giovanni 
Lonfernini) (I^ lettura) 
Il progetto di legge viene assegnato alla Commissione Consiliare Permanente Finanze, 
Bilancio e Programmazione; Artigianato, Industria, Commercio; Turismo, Servizi, 
Trasporti e Telecomunicazioni, Lavoro e Cooperazione (Commissione III^) per 
l’esame in sede referente. 
Il Consigliere Claudio Felici relaziona in merito 
Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Ivan Foschi – Paolo 
Crescentini – Giovanni Lonfernini – Roberto Giorgetti – Teodoro Lonfernini 
Replica del Consigliere Claudio Felici 

 
8 – Progetto di legge “Riforma delle Giunte di Castello” (presentato dai Consiglieri 

Paride Andreoli, Ivan Foschi e Giovanni Lonfernini) (I^ lettura) 
Vertendo il progetto di legge su materia istituzionale, non viene assegnato a nessuna 
Commissione Consiliare Permanente 
Il Consigliere Paride Andreoli relaziona in merito  
Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Filippo Tamagnini – Ivan 
Foschi – Roberto Giorgetti 
Il progetto si intende dato in I^ lettura. 

 

9 – Progetto di legge sulle intercettazioni (II^ lettura) 
 La Reggenza informa che il progetto di legge è stato esaminato in sede referente dalla I^ 

Commissione Consiliare Permanente, la quale in data 22 giugno 2009 ha approvato il 
progetto stesso così come distribuito a tutti i Consiglieri 
Il Consigliere Alberto Selva, quale relatore unico della I^ Commissione Consiliare 
Permanente svolge la propria relazione 
Il Segretario di Stato per la Giustizia interviene in via preliminare 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Alessandro Scarano – Ivan Foschi – 
Simone Celli – Gian Nicola Berti – Federico Bartoletti – Angela Venturini – Giovanni 
Lonfernini – Alberto Selva 

 
Ore 21,25 
Consiglieri Presenti: 50 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Augusto Casali – Gian Carlo Venturini – Marco 
Arzilli 
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Prosecuzione comma 9 
Intervengono altresì Consiglieri: Giuseppe M. Morganti – Pier Marino Menicucci  
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Ivan Foschi – Paolo Crescentini – 
Giuseppe M. Morganti – Giovanni Lonfernini – Gian Nicola Berti – Roberto Giorgetti – 
Alessandro Scarano – Glauco Sansovini -  
Il Consiglio con voti favorevoli 46 contrari 2 astenuti 3 il Consiglio approva l’intera 
legge – V Testo di cui Allegato n.7 

 
10 – Progetto di legge sulle rogatorie internazionali in materia penale (II^ lettura) 

La Reggenza informa che il progetto di legge è stato esaminato in sede referente dalla 
I^ Commissione Consiliare Permanente, la quale in data 22 giugno 2009 ha approvato 
il progetto stesso così come distribuito a tutti i Consiglieri. 
Il Consigliere Gian Nicola Berti, quale relatore unico della I^ Commissione Consiliare 
Permanente svolge la propria relazione 
Interviene in via preliminare il Segretario di Stato per la Giustizia 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Mirco Tomassoni – Marco Gatti – 
Francesco Mussoni – Ivan Foschi – Federico Bartoletti – Alberto Selva – Gian Nicola 
Berti – Clelio Galassi 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 

 
 

21 luglio 2009 
 

Ore 9,18 
Consiglieri Presenti 42 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Augusto Casali - Marco Arzilli - Romeo Morri, - 
Gabriele Gatti - Antonella Mularoni – Varia Ciavatta 
 
Prosecuzione Comma 10 

Il Consiglio con Voti Favorevoli 35 - Astenuti 4 - Non votanti 1 - approva l’intera 
legge – V. Testo di cui all’Allegato n.8 
 

11 – Progetto di legge “Disposizioni in materia di detenzione e di trasferimento delle 
azioni al portatore delle società anonime” (II^ lettura) 
La Reggenza informa che il progetto di legge è stato esaminato in sede referente dalla 
III^ Commissione Consiliare Permanente, la quale in data 29 giugno 2009 ha 
approvato il progetto stesso così come distribuito a tutti i Consiglieri. 
Il Consigliere Teodoro Lonfernini, quale relatore di Maggioranza della III^ 
Commissione Consiliare Permanente svolge la propria relazione 
Il Segretario di Stato per l’Industria interviene preliminarmente sul progetto di legge 
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In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Silvia Cecchetti - Claudio Felici - Maria 
Luisa Berti - Pier Marino Mularoni - Federico Bartoletti - Alberto Selva - Pier Marino 
Menicucci - Enzo Colombini - Teodoro Lonfernini - Gian Nicola Berti - Giuseppe 
Maria Morganti - Marco Gatti. 
Replica del Segretario di Stato per l’Industria  
Il Consiglio con Voti Favorevoli 47 Contrari 2 approva l’intera legge – V. Testo di 
cui all’Allegato n.9 

 
12 - Progetto di legge “Disposizioni in materia di rilascio di passaporto diplomatico e 

di passaporto di servizio (II^ lettura) 
La Reggenza informa che il progetto di legge è stato esaminato in sede referente dalla 
II^ Commissione Consiliare Permanente, la quale in data 3 giugno 2009 ha approvato 
il progetto stesso così come distribuito a tutti i Consiglieri. 
Il Consigliere Maria Luisa Berti quale relatore di maggioranza della II^ Commissione 
Consiliare Permanente svolge la propria relazione 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri interviene preliminarmente sul progetto di 
legge 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Federico Pedini Amati - Francesca 
Michelotti - Gian Franco Terenzi - Alessandro Mancini. 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

 
Ore 15,20 
Consiglieri Presenti: 42 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Antonella Mularoni – Marco Arzilli – Gian Marco 
Marcucci – Claudio Podeschi – Fabio Berardi – Gabriele Gatti 
 
Prosecuzione comma 12 

Per dichiarazione di voto intervengono i Consiglieri: Francesca Michelotti –Gian 
Franco Terenzi – Marino Riccardi - Maria Luisa Berti – Paolo Crescentini – Roberto 
Giorgetti 
Il Consiglio con Voti Favorevoli 33 Contrari 9 Astenuti 4 Non votanti approva 
l’intera legge – V. Testo di cui all’Allegato n.10 

 
 
13 - a) Riferimento del Governo in merito all’Accordo tripartito sui rinnovi 

contrattuali e sugli interventi a sostegno dell’economia e dell’occupazione 
 b) Progetto di legge “Credito Agevolato straordinario a sostegno delle attività 

economiche” (II^ lettura) 
 c) Progetto di legge “Interventi urgenti in materia di ammortizzatori sociali” 

(II^ lettura) 
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La Reggenza informa che, come deciso in Ufficio di Presidenza, il dibattito sul 
comma in oggetto viene unificato e viene disposto il raddoppio dei tempi di 
intervento 
La Reggenza informa che il progetto di legge di cui al punto b) è stato esaminato in 
sede referente dalla III^ Commissione Consiliare Permanente, la quale in data 29 
giugno 2009 ha approvato il progetto stesso. 
La Reggenza informa che il progetto di legge di cui al punto c) è stato esaminato in 
sede referente dalla III^ Commissione Consiliare Permanente, la quale in data 29 
giugno 2009 ha approvato il progetto stesso. 
Il Consigliere Roberto Giorgetti, quale relatore di maggioranza della III^ 
Commissione Consiliare Permanete svolge la propria relazione sul progetto di legge 
di cui al punto b) 
Il Consigliere Federico Bartoletti, quale relatore di maggioranza della III^ 
Commissione Consiliare Permanete svolge la propria relazione sul progetto di legge 
di cui al punto c) 
Il Segretario di Stato per l’Industria interviene preliminarmente in merito al punto a)  
In sede di dibattito intervengono il Segretario di Stato per il Lavoro Gian Marco 
Marcucci; i Consiglieri: Silvia Cecchetti - Nicola Selva - Claudio Felici - Andrea 
Zafferani - Vanessa Muratori - Maria Luisa Berti - Pier Marino Mularoni; il 
Segretario di Stato per le Finanze Gabriele Gatti il quale riferisce inoltre su un grave 
episodio avvenuto nella giornata odierna nella sede del Consolato di Rimini, a 
seguito di un intervento della Guardia di Finanza Italiana 
Anche in riferimento alla comunicazione del Segretario di Stato per le Finanze 
Gabriele Gatti intervengono i Consiglieri: Pier Marino Menicucci - Stefano Macina  

 
 
Ore 21.20 
Consiglieri Presenti: 38 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Marco Arzilli – Gian Marco Marcucci – Giancarlo 
Venturini –Fabio Berardi – Claudio Podeschi – Augusto Casali 
 
Prosecuzione Comma 13 

Intervengono altresì i Consiglieri: Gian Franco Terenzi – Marino Riccardi; il 
Segretario di Stato Fabio Berardi (anche sul grave episodio avvenuto nella sede 
consolare di Rimini a seguito di un intervento della Guardia di Finanza italiana); i 
Consiglieri: Simone Celli – Giuseppe Maria Morganti – Stefano Palmieri – Enzo 
Colombini 

 
 

22 luglio 2009 
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Ore 9.25 
Consiglieri presenti: 43 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Gian Marco Marcucci - Gabriele Gatti - Valeria 
Ciavatta - Claudio Podeschi - Marco Arzilli 
 
Prosecuzione Comma 13 

Intervengono inoltre i Consiglieri: Iro Belluzzi – Alessandro Mancini – Roberto 
Giorgetti – Francesca Michelotti; il Segretario di Stato Claudio Podeschi; i 
Consiglieri: Teodoro Lonfernini – Paride Andreoli – Denise Bronzetti – Federico 
Bartoletti 

 
Ore 15.25 
Consiglieri presenti: 56 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Valeria Ciavatta – Gabriele Gatti – Claudio 
Podeschi – Gian Carlo Venturini – Gian Marco Marcucci – Marco Arzilli – Augusto Casali 
– Fabio Berardi 
 
Prosecuzione Comma 13 
 

Intervengono inoltre i Consiglieri: Gian Carlo Capicchioni – Ivan Foschi – Paolo 
Crescentini – Fiorenzo Stolfi – Pasquale Valentini. 
Replica del Segretario di Stato per l’Industria 
Il Consigliere Paolo Crescentini, a nome del Gruppo Socialista Riformista 
Sammarinese, presenta un Ordine del Giorno e ne dà lettura. 
Il Consiglio con Voti Favorevoli 25, Contrari 25, Astenuti 1, Non votanti 1, non 
delibera – V. Allegato n.11 

 
Punto b) 

 
A livello dell’articolo 3 del progetto di legge in oggetto il Segretario di Stato per 
l’Industria precisa a verbale che quando si parla di “licenze” si fa riferimento alle 
licenze non provvisorie 
A livello dell’articolo 4, comma 2, il Segretario di Stato per l’Industria precisa a 
verbale che le agevolazioni previste dalla norma in oggetto sono finalizzate a quelle 
implementazioni dalla medesima norma previste. Ad esempio le società immobiliari 
che volessero acquistare ulteriori immobili non rientrano nella fattispecie in oggetto. 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Pier Marino Mularoni – Roberto 
Giorgetti – Ivan Foschi – Paolo Crescentini 
Il Consiglio con Voti Favorevoli  30 Contrari 16 approva l’intera legge – V. testo 
di cui all’Allegato n.12 
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Ore 21.25 
Consiglieri presenti: 51 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Gian Marco Marcucci – Marco Arzilli – Valeria 
Ciavatta – Podeschi Claudio – Gian Carlo Venturini 
 
Prosecuzione Comma 13 
Punto c) 

In sede di dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Marino Riccardi – Paolo 
Crescentini – Vanessa Muratori – Gian Franco Terenzi 
Il Consiglio con Voti Favorevoli 46 Contrari 2 approva l’intera legge – V. Testo 
di cui all’Allegato n.13 

 
14 - Progetti di legge di riforma della Pubblica Amministrazione 

a) Progetto di legge “Legge Quadro per la Riforma della Pubblica 
Amministrazione” (II^ lettura) 

b) Progetto di legge “Norme di disciplina per i pubblici dipendenti” (II^ 
lettura) 

c) Progetto di legge “Concorsi ed altre forme di selezione” (II^ lettura) 
d) Progetto di legge “Legge sulla Dirigenza” (II^ lettura) 
La Reggenza informa che, come deciso in Ufficio di Presidenza, il dibattito sul 
comma in oggetto viene unificato e viene disposto il raddoppio dei tempi di 
intervento. 
La Reggenza informa che: 
- il progetto di legge di cui al punto a) è stato esaminato ed approvato dalla I^ 
Commissione Consiliare Permanente, in data 5 giugno 2009; 
- il progetto di legge di cui al punto b) è stato esaminato ed approvato dalla I^ 
Commissione Consiliare Permanente, in data 5 giugno 2009; 
- il progetto di legge di cui al punto c) è stato esaminato ed approvato dalla I^ 
Commissione Consiliare Permanente, data 22 giugno 2009; 
- il progetto di legge di cui al punto d) è stato esaminato ed approvato dalla I^ 
Commissione Consiliare Permanente, in data 23 giugno 2009. 
Il Consigliere Assunta Meloni, quale relatore di maggioranza della I^ Commissione 
Consiliare Permanente svolge la propria relazione sul progetto di legge di cui al 
punto a) 
Il Consigliere Francesca Michelotti, quale relatore di minoranza della I^ 
Commissione Consiliare Permanente svolge la propria relazione sul progetto di legge 
di cui al punto a) 
Il Consigliere Alberto Selva, quale relatore di maggioranza della I^ Commissione 
Consiliare Permanente svolge la propria relazione sul progetto di legge di cui al 
punto b) 
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Il Consigliere Alessandro Scarano, quale relatore di maggioranza della I^ 
Commissione Consiliare Permanente svolge la propria relazione sul progetto di legge 
di cui al punto c). 
Il Consigliere Francesca Michelotti, quale relatore di minoranza della I^ 
Commissione Consiliare Permanente svolge la propria relazione sul progetto di legge 
di cui al punto c) 
Il Consigliere Maria Luisa Berti, quale relatore di maggioranza della I^ Commissione 
Consiliare Permanente, svolge la propria relazione sul progetto di legge di cui al 
punto d). 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni interviene preliminarmente sui quattro 
progetti di legge 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Vanessa Muratori – Federico 
Bartoletti – Silvia Cecchetti. 

 
 

23 luglio 2009 
 
Ore 9,22  
Consiglieri presenti n.37 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Valeria Ciavatta - Gabriele Gatti - Augusto Casali - 
Claudio Podeschi - Gian Carlo Venturini - Gian Marco Marcucci 
 
Prosecuzione Comma 14. 

Intervengono altresì i Consiglieri: Nicola Selva – Ivan Foschi – Glauco Sansovini – 
Mauro Chiaruzzi – Alberto Selva – Enzo Colombini – Gian Carlo Capicchioni - Pier 
Marino Menicucci – Assunta Meloni - Pasquale Valentini – Giovanni  Lonfernini; il 
Segretario di Stato per il Territorio Gian Carlo Venturini 

 
Ore  15,25  
Consiglieri presenti 38 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Valeria Ciavatta, Claudio Podeschi, Gian Carlo 
Venturini – Antonella Mularoni – Marco Arzilli 
 
Prosecuzione comma 14 

Intervengono altresì i Consiglieri: Denis Bronzetti; il Segretario di Stato per la 
Sanità Claudio Podeschi; i Consiglieri: Maurizio Rattini – Simone Celli – Mario 
Lazzaro Venturini – Mirco Tomassoni – Clelio Galassi 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 

 
Punto a) Progetto di legge “Legge Quadro per la Riforma della Pubblica 

Amministrazione” 
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A livello dell’articolo 26 il Segretario di Stato per gli Affari Interni precisa a 
verbale che per l’uso del decreto ci si riferisce a tutti i provvedimenti citati 
dall’articolo 1 all’articolo 24 compreso 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Giovanni Lonfernini – Denise 
Bronzetti – Ivan Foschi – Paolo Crescentini – Pasquale Valentini 
Il Consiglio con Voti Favorevoli 30 Contrari 19 approva l’intera legge – V. 
Testo di cui all’Allegato n.14 

 
 
Ore 21,25 
Consiglieri presenti: 44 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Valeria Ciavatta, Claudio Podeschi, Gian Carlo 
Venturini – Antonella Mularoni – Marco Arzilli 
 
Punto b) Progetto di legge “Norme di disciplina per i pubblici dipendenti” 

Il Consiglio con Voti Favorevoli 31 Contrari 21 Astenuti 1 approva l’intera 
legge – V. testo di cui all’Allegato n.15 

 
Punto c) Progetto di legge “Concorsi ed altre forme di selezione” 

Il Consiglio con Voti Favorevoli  32 Contrari 21  approva l’intera legge – V. 
testo di cui all’Allegato n.16 

 
Punto d) Progetto di legge “Legge sulla Dirigenza”  
 

24 luglio 2009 
 
 

Ore 00,04  
Consiglieri Presenti 55 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Valeria Ciavatta - Gian Carlo Venturini  
 
Prosecuzione comma 14 
Punto d) 
 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Ivan Foschi – Giuseppe M. 
Morganti – Paolo Crescentini – Roberto Giorgetti – Giovanni Lonfernini 
Il Consiglio con Voti Favorevoli 31 Contrari 22 approva l’intera legge – V. Testo 
di cui all’allegato n.17 

 
 
Il comma 15 viene rinviato alla prossima sessione consiliare 
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I CAPITANI REGGENTI 
 

 
 
 
 

L’UFFICIO DI SEGRETERIA 


